

下午察： 台海新常态：你访你的 我演我的（下）



台湾-瑞典国会议员协会暨欧洲议会议员联合访团4月10日搭机抵台，由瑞典国会“台湾-瑞典国会议员协会”主席欧柏莉（左二）与瑞典籍的欧洲议会议员魏莫斯（左一）共同担任团长。台湾省“外交部政务次长”曾厚仁（左四）前去接机。（互联网）

佩洛西是20多年来访台地位最高的美国政治人物，她访台被北京视为踩红线，解放军军演规模达空前之最。中国官方列出的坐标显示，军演涵盖台湾周围海域，规模超过1996年。马基率团访台的层级比佩洛西低，但北京不出意外也以军演回击。

中国中央电视台昨晚报道，解放军今起于渤海执行军事任务。东部战区今天宣布，在台湾周边海空域组织多军兵种联合战备警巡和实战化演练，并直指这是针对“美台继续玩弄政治把戏、破坏台海和平稳定的严正震慑”。

据“东部战区”微信公众号消息，东部战区新闻发言人施毅陆军大校说，东部战区部队将采取一切必要措施，坚决捍卫

国家主权和台海地区和平稳定。

解放军东部战区今天也发布视频，首次播出飞行员俯瞰澎湖列岛的内容。据台湾媒体报道，台湾空军高层表示，今天能见度佳，在中线一带的高空便能清楚看见澎湖，再透过相机长镜头压缩营造近迫感，为大陆对台认知作战手段，呼吁民众勿相信。



美国媒体引述消息人士称，美国众议院议长佩洛西访台前，中国国家主席习近平（右）曾在与美国总统拜登的通话中，传达现在不宜爆发全面危机的信息。（法新社档案图）

台湾国防部也说，截止今天傍晚5时，侦获解放军军机30架次（其中15架次逾越海峡中线）、解放军舰五艘次，并称台军运用任务机、舰及岸置飞弹系统严密监控与应处。

此前，7月11日，针对美国联邦参议员斯科特访台，中国国防部发言人说，解放军东部战区于近日在“台岛周边海空域组织多军兵种联合战备警巡和实战化演练。”4月15日，针对美国国会议员访台，中国国防部发言人也做出同样的表态。另据大陆媒体报道，达克沃丝在5月30日率团访台时，解放军派出30架次军机，在台湾西南防空识别区巡航。

中美斗而不破

台海似乎已出现一个新常态：你访你的，我演我的。至少在中美之间的博弈是

如此。就不知未来如果欧洲和日本访问团也日趋频密时，北京是否也以军演表不满。

中美都不愿示弱，互指对方先试图改变台海现状，但双方都无意开战。只要事先有沟通，台海冲突风险应该处于可控范围。惟解放军军机跨越台海中线已成常态，两岸前线军人是否擦枪走火是一大隐忧。

据华尔街日报此前报道，在佩洛西访问台湾的四天前，中国国家领导人习近平与美国总统拜登通了电话并传达出这样一个信息：现在不是爆发全面危机的时候。

双方都有所克制，因此北京在佩洛西离台后才大规模军演，美方也没有派军舰靠近台湾海峡。但双方都继续向对方加大施压，却又不

于暴冲到关系全面破裂的临界点。中国上周三宣布结束环台军演，但表示将继续在台海周边进行定期巡航，美国的中国事务协调员坎贝尔则表明，美国会派遣舰船通过台湾海峡。

彭博社分析指出，在佩洛西之后，马基等人此行或可测试美国较低级别国会议员访台，是否引发北京比以往更强烈的回应。一般相信，北京这次反应不会超越佩洛西之行，中美关系持续紧绷，但斗而不破。

而这一波因佩洛西访台引发的紧张局势，恐怕要到11月，当美国中期选举结束、中共二十大也可能已经闭幕后，中美两国领导人或乘参加印度尼西亚主办的G20峰会之便会晤时，才有望解套。（完）

联合早报



中国大陆解放军东部战区陆军某旅组织远火分队在8月4日于台海组织实弹射击。这是发射现场。当日，解放军东部战区组织兵力位台湾周边海空域开展大规模的实战化联合演训。（新华社）